

## 福清鄉情

專版

福建僑報  
國際日報 合編



## 探尋廈門火炬高新區裏的創新“之火”

據新華網報道 以不到廈門3%的土地面積，實現廈門43%的工業產值；聚集各類企業超1萬家，其中國家級高新技術企業1000多家……連日來，記者在廈門火炬高新區走訪，高新區裏的創新創業熱潮讓人興奮。

成立于2017年的生物角(廈門)科技有限公司是一家細胞培養基生產企業。“細胞培養基就像細胞生長的土壤，在幹細胞研發上，細胞培養基是最大的成本支出，大概占到總成本的80%。”公司負責人全彩玲說，經過多年的刻苦鑽研，目前公司研發出的細胞培養基產品已向部分幹細胞生產企業、高校供應，產品性價比高于國外同類進口產品。

廈門火炬高新區是全國首批國家級高新區之一。創建三十年來，火炬高新區從島內不到1平方公里的“試驗田”起步，發展為目前的“一區九園”，支撐起廈門市工業經濟的“半壁江山”。

創新是廈門火炬高新區發展的第一動力。記者在這裏真切感受到，眾多企業以科研創新為引擎，逐漸搶占價值鏈高點，展現出勃勃生機。

“1992年ABB在華第一家合資企業落戶火炬高新區，如今，廈門已成為ABB全球最重要的產業基地之一，實現了從



廈門天馬第6代柔性AMOLED生產線項目建成後效果圖。(廈門火炬高新區供圖)

生產製造基地到創新研發基地的轉變。”ABB(中國)有限公司高級副總裁趙永占說，2018年，位于火炬高新區的ABB廈門工業中心投入運營，致力于打造現代化研發基地。

“自2011年落戶火炬高新區以來，公司持續加大研發力度，引進并培養數千人的研發團隊。經過十年的發展，公司已成為國內先進的低溫多晶硅單體工

廠。”天馬微電子股份有限公司執行副總裁、廈門天馬顯示科技有限公司總經理王磊說，公司累計申請專利3000多件，未來將瞄準全球市場，逐步布局透明顯示、全息顯示等前沿顯示技術，進一步提升自身技術優勢與核心競爭力。

“多年來，火炬高新區致力於構建‘熱帶雨林’式的創新創業生態，力促資金、人才、產業有效協同，園區聚集了一

大批高素質的創新企業集群。”廈門火炬高新區管委會總工程師倪杰說。

近年來，廈門火炬高新區緊扣國家產業發展導向，着力發展人工智能、大數據、雲計算、物聯網、新能源、新材料等新興產業。

不久前，總投資480億元的廈門天馬第6代柔性AMOLED生產線項目主廠房封頂。“在園區‘保姆式’的服務下，項目主廠房從土方開挖到結構封頂僅用210天，比原計劃提前了一個月。”王磊說，新項目計劃今年9月份、10月份進設備，明年一季度投產。

這只是近來入駐火炬高新區的龍頭項目之一。隨着中航鋰電、浪潮、神州鰐泰等企業的一批龍頭項目相繼入駐，相關上下游配套企業加速聚集，高能級項目在火炬高新區的帶動作用日益顯現。

既提升創新創業的軟環境，更搭建產業落地扎根的大平臺。5月份，廈門火炬大學正式揭牌。作為一所平臺型產業大學，火炬大學將致力於搭建政學研、產學研用深度對接合作的新平臺，為園區企業提供一流服務。

“我們將不斷優化創新創業載體平臺，引導企業提高核心技術能力，以技術創新塑造發展的硬實力。”倪杰說。

## 廈門同安舉辦 第六屆國際朱子文化節

## 逾百名兩岸師生聚廈門 研討閩南文化



### 朱子家禮文獻集成启动仪式

子家訓》吸引了不少人的目光。該作品利用AI算法，通過網絡工具套件、臉部動作遷移、圖像生成、語音生成口型等相關技術，生動還原朱熹的容貌和神態，讓先賢朱子“穿越時空”，分享他的為人處世準則與智慧。

活動期間，主辦方還發布了“同安朱子之路”研學旅游精品線路，舉行了《朱子家禮》文獻集成項目啟動儀式和同安朱文公自畫像發布儀式。

朱熹是理學思想的集大成者，與孔子比肩為“北孔南朱”，被尊稱“朱子”。福建同安是朱

熹首仕之地，也是他仕宦生涯中，任職最長的地方。朱熹在這裏留下了一筆豐厚的物質和精神遺產。同安歷來重視傳承弘揚朱子文化，未來還將進一步把深入研朱子文化創造性轉化、創新性發展落到實處，傳承弘揚好朱子文化內涵，助力建設“富美新同安”。

據東南網報道 7月15日，第十一屆海峽兩岸中學生閩南文化夏令營在廈門集美閩臺研學基地開營，來自海峽兩岸約130名師生參加開營式。本次夏令營活動持續至18日，期間舉辦了一系列豐富多彩的閩南文化活動。

海峽兩岸中學生閩南文化

夏令營活動已連續舉辦十一年，通過觀察走訪、文化課程、考察研究等提高學生們對閩南文化的認識，提升兩岸青少年的文化認同，促進交流、增進友誼，同時，讓兩岸青少年進一步了解閩臺兩地“地緣相近、血緣相親、文緣相通、商緣相通、法緣相系”的緊密關係。

## 上半年廈門進出口 比增32.2%

據東南網報道 7月15日，廈門海關舉行新聞發布會，通報了2021年上半年廈門市外貿進出口情況。據海關統計，今年上半年，廈門市貨物貿易進出口4081.5億元，增長32.2%，自去年6月份起連續13個月同比正增長。

據介紹，上半年，廈門進出口規模4081.5億元，創下了歷史同期最好水平，尤其是4、5、6月，3個月的月度進出口值連續創新高。其中4月份首次突破700億元，5月份達

740.6億元，6月份進一步攀升至752.5億元，創下歷史的高位。

今年以來，廈門市積極拓展與主要貿易伙伴商貿關係，進出口增勢良好，一般貿易進出口比重不斷提升，民營企業發揮機制靈活、市場嗅覺靈敏的優勢，主力軍地位作用發揮明顯。同時，廈門市在外貿商品結構上不斷鞏固和優化，機電產品出口和糧食、原油等大宗商品進出口等的規模都在快速提升。

## 22國駐華使節團訪廈 點贊經濟特區

據廈門日報報道 作為經濟特區，廈門從建設至今取得令人矚目的變化和成就。在這裏，自然生態之美彰顯，人居環境之美持續提升，人文積澱之美交相綻放。

在慶祝中國共產黨成立100周年之際，7月13日至14日，由外交部組織的薩摩亞、湯加、貝寧等22國駐華使節訪問廈門，這也是他們訪問首站。使節們對廈門經濟特區發展所取得的成就贊嘆不已，紛紛表示，在中國共產黨建黨百年的重要節點，他們透過廈門這個窗口看到了中國共產黨之所以取得民心的成功經驗。

### 直奔筍筍書院 了解生態治理保護實踐與成果

“筍筍湖旁有棵歪脖子樹，行人每次路過時都得低著頭過去。我們曾擔心這棵樹影響人們出行，但詢問過往路人，他們卻說，我們寧可低著頭走路也不要砍掉這棵樹。”

這是來廈後，打動使節們的第一個小故事——下飛機後，使節們直奔筍筍書院了解筍筍湖生態治理保護實踐與成果，其中這個小故事聽得各位

使節連連點頭，索馬裏駐華大使阿瓦萊·阿裏·庫拉內還認真做了筆記。使節們說，這棵歪脖子樹的存在，充分體現了廈門生態文明建設已經深入人心。

習近平總書記在廈門工作期間，曾親自率領開展筍筍湖綜合治理，推動當年水體黑臭、魚蝦絕迹的筍筍湖變成如今水清岸綠、鳥語花香的“廈門城市會客廳”，成為市民休閒的好去處。

“我十分欣賞廈門在平衡經濟發展和環境保護中所取得的成果，這也與習近平生態文明思想有密切關係。”薩摩亞駐華大使塔普薩拉伊·托歐瑪塔說，廈門的經驗值得各國學習和借鑒。曾來過廈門的他，更親眼見證了廈門的變化：“城市越來越美，發展越來越好，我也聽說廈門是個移民城市，我相信它能吸引這麼多人，自然有它獨有的魅力。”

### 踏上鼓浪嶼 陶醉在這裏特有的人文氛圍裏

隨後，使節們乘坐“鷺江99”號客輪游覽鷺江兩岸景致，并对即將登上

鼓浪嶼這座萬國建築博物館興奮不已。敘利亞駐華使館公使布魯漢·艾勒海提一直沒放下手機，錄下一段又一段的視頻，“我會把這些視頻發給我各國的朋友，讓他們知道廈門是座多麼美麗的城市。”

踏上鼓浪嶼，這是一場廈門人文之旅。游覽鼓浪嶼歷史文化陳列館、莊莊花園，穿街走巷來到當地居民家裏聆聽家庭音樂會……緊湊而充實的行程，讓使節們充分陶醉在鼓浪嶼特有的人文氛圍裏。

“我的情也真，我的愛也真，月亮代表我的心……”在莊莊花園鋼琴博物館內，塔普薩拉伊·托歐瑪塔情緒高漲地現場表演了幾首曲目，其中就有中國經典歌曲《月亮代表我的心》；在當地居民家裏觀賞音樂會時，不少使節忍不住一同參與表演。廈門與世界的距離，就這麼悄悄被拉近了——這是文化的魅力。

“這個下午很美好，我充分感受到廈門對文化遺產保護的高度重視和對歷史文脈傳承的不懈努力。”馬來西亞駐華使館公使尚慕甘表示，廈門是文化遺產保護的重要之地。

### 參訪企業

#### 感受廈門深耕高科技的決心和能力

最後一天的行程中，使節團前往翔安參訪天馬微電子有限公司。裸眼3D技術、高科技顯示屏……都讓使節們“种草”，“這些高科技產品這裏有賣嗎？”一位使節更是當場想要掏腰包購買。

“我能感受到廈門深耕高科技、打造行業標杆的決心和能力。”尼泊爾駐華大使馬亨德拉·潘迪說，廈門的經濟發展水平讓人驚嘆，“在中國共產黨成立100周年之際，我看到廈門正展現出非常好的面貌，我希望未來廈門與尼泊爾能在貿易、商務往來方面加強合作。”

記者從廈門市外辦了解到，廈門市結合廈門改革開放40多年的輝煌成就，精心安排了此次行程，通過多角度展示了廈門在生態文明建設、文化遺產保護、兩岸融合和科技創新等方面取得的務實成果，展現了中國特色社會主義發展道路在廈門的生動實踐，為向世界講好中國故事、中國共產黨的故事，展現真實、立體、全面的中國形象作出廈門貢獻。

#### 廈門魅力無處不在

私底下的使節們，就像許多普通遊客來廈一樣，也特別喜歡“隨手拍”，祇不過比起其他遊客，他們更加執著于挖掘廈門的本地文化。譬如，得知筍筍書院內的桂花樹在中國傳統文化中有良好的寓意，使節們便將其命名為“Lucky tree(幸運樹)”，並立即引發一波合影熱潮。他們告訴記者，他們很欣賞廈門在快速發展的同時保留了自己的特色。

現場還有一些有意思的細節，比如毛裏求斯駐華大使王純萬身著唐裝，在一眾使節當中格外顯眼。作為華裔後代，他對中國有着天然的親切，這也是他第四次來廈門了。他說，廈門讓他感到特別親切，因為擁有和毛裏求斯同款的碧海藍天。

而多次來廈門的塔普薩拉伊·托歐瑪塔，心心念念的是廈門的陽光和海鮮。他說，廈門是他最喜歡的中國城市之一，從下着雨的北京降落到陽光明媚的廈門那一刻，真的感覺特別好，“而且又能吃到廈門的海鮮了。”